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Phần thứ nhất

70 NĂM XÂY DỰNG, CHIẾN ĐẤU VÀ TRƯỞNG THÀNH

CỦA LỰC LƯỢNG VŨ TRANG QUÂN KHU IV
I. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG, CHIẾN ĐẤU VÀ TRƯỞNG THÀNH
1. Lực lượng vũ trang Quân khu ra đời và hoạt động trong kháng chiến chống thực dân Pháp (1945 - 1954)

a. Lực lượng vũ trang Quân khu ra đời

Ngày 3/2/1930, Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời, trong Cương lĩnh đầu tiên của Đảng đã xác định con đường cách mạng Việt Nam là con đường bạo lực cách mạng và tất yếu phải tổ chức ra lực lượng vũ trang cách mạng. Dưới sự lãnh đạo của Đảng mà trực tiếp là Xứ ủy Trung Kỳ, phong trào cách mạng của quần chúng đã diễn ra mạnh mẽ khắp các tỉnh Khu 4.
Cùng với sự phát triển của phong trào đấu tranh sục sôi của nhân dân, các tổ chức vũ trang lần lượt ra đời, đầu tiên là các đội Tự vệ đỏ trong cao trào Xô viết Nghệ Tĩnh (1930 - 1931), với nhiệm vụ bảo vệ Đảng, bảo vệ các cuộc đấu tranh của quần chúng công nông. Lực lượng “Tự vệ đỏ” là lực lượng vũ trang cách mạng đầu tiên, trở thành tiền thân của lực lượng vũ trang nhân dân Việt Nam sau này. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, các đội Tự vệ đỏ cũng được tổ chức và hoạt động phù hợp với tình hình của từng giai đoạn.

Sau Cách mạng Tháng Tám năm 1945, các tỉnh đã tổ chức ra đội quân chủ lực với tên gọi “Chi đội giải phóng quân”: Thanh Hóa có chi đội Đinh Công Tráng (sau này là Trung đoàn 77), Nghệ An có chi đội Đội Cung (sau này là Trung đoàn 57), Hà Tĩnh có chi đội Phan Đình Phùng (sau này là Trung đoàn 103), Quảng Bình có chi đội Lê Trực (sau này là Trung đoàn 18), Quảng Trị có chi đội Nguyễn Thiện Thuật (sau này là Trung đoàn 95), Thừa Thiên Huế có chi đội Trần Cao Vân (sau này là Trung đoàn 101). Đây là các trung đoàn chủ lực đầu tiên của Quân khu để xây dựng Đại đoàn 304, 325 và Trung đoàn 120 quân tình nguyện Việt - Lào sau này.
Trước sự lớn mạnh của lực lượng vũ trang cách mạng, do yêu cầu bố trí thế trận chung của cả nước, ngày 15/10/1945, Trung ương Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh đã quyết định tổ chức các Chiến khu trong toàn quốc và Chiến Khu Bốn được thành lập, do đồng chí Lê Thiết Hùng làm Khu trưởng, đồng chí Hồ Tùng Mậu làm Chính trị ủy viên, cùng Xứ ủy Trung kỳ tiến hành tổ chức thành lập Chiến khu IV. Từ đây Xứ ủy Trung kỳ có các cơ quan lãnh đạo Đảng, Mặt trận Việt Minh, chính quyền cách mạng và lực lượng vũ trang cách mạng, trực tiếp lãnh đạo các tỉnh, đặt dưới sự lãnh đạo tập trung thống nhất của Ban Chấp hành Trung ương Đảng.

b. Cùng toàn quốc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược
Ngày 23/9/1945, thực dân Pháp nổ súng gây hấn ở Nam Bộ. Trung ương Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi “Ủng hộ Nam Bộ kháng chiến”. Hướng ứng lời kêu gọi, các tỉnh Khu 4 lập “Phòng Nam Bộ” ghi tên những người tình nguyện vào Nam chiến đấu và tổ chức các đơn vị Nam tiến, phong trào tình nguyện vào Nam giết giặc đã được mọi tầng lớp nhân dân các tỉnh Khu 4 hưởng ứng nhiệt liệt. Bộ Chỉ huy Chiến khu đã cử 5 đại đội giải phóng quân lên đường Nam tiến, trên đường từ Thanh Hóa vào đến Huế đã tăng cường thêm 5 đại đội. Các đơn vị giải phóng quân Chiến Khu 4 đã lập công xuất sắc ở các tỉnh cực Nam Trung Bộ, Tây Nguyên.

Thực hiện Chỉ thị toàn quốc kháng chiến của Trung ương Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, đêm 19/12/1946 quân và dân Khu 4 đã nhất loạt tiến công quân Pháp, mở đầu là cuộc kháng chiến lúc 23 giờ ở Nghệ An bắt sống 34 quân Pháp tại Vinh và tịch thu vũ khí trang bị. Thừa Thiên nổ súng tiến công bao vây 750 lính Pháp tại Huế, sau 50 ngày đêm diệt hơn 200 tên.

Ngày 25/1/1948, Chính phủ ra Sắc lệnh số 120/SL tổ chức các Liên khu (Khu 4 đổi tên thành Liên khu 4); đồng thời thành lập Phân khu Trị Thiên trực thuộc Liên khu 4. Liên khu 4 sớm hình thành ba vùng rõ rệt: Thanh-Nghệ-Tĩnh là vùng tự do, không ngừng được xây dựng, củng cố, phát triển lực lượng và thế trận, ngăn chặn âm mưu địch mở rộng chiến tranh; Bình-Trị-Thiên là tiền tuyến, quân và dân địa phương đã đương đầu một cách anh dũng với âm mưu bình định, khủng bố dã man, tàn bạo của địch; Miền Tây Liên khu được củng cố, các lực lượng vũ trang sát cánh cùng bộ đội giải phóng Lào chiến đấu bảo vệ biên giới và làm nhiệm vụ quốc tế.
Tháng 10/1949, Quân ủy Trung ương, Bộ Tổng Tư lệnh quyết định thành lập Mặt trận Bình Trị Thiên - Trung Lào có nhiệm vụ tác chiến tập trung ở hướng chiến lược Đường số 9 - miền Trung Đông Dương, để phối hợp với chiến trường chính Bắc Bộ. Để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, lực lượng vũ trang được củng cố và trưởng thành, từ nền tảng là lực lượng dân quân du kích phát triển thành lực lượng vũ trang 3 thứ quân, từ phương thức lấy “du kích chiến” là cơ bản đến đẩy mạnh “vận động chiến”, thúc đẩy đấu tranh chính trị của nhân dân lên đỉnh cao mới. Phối hợp với chiến trường Bắc Bộ, Mặt trận Bình-Trị-Thiên đã mở 2 chiến dịch: Chiến dịch Lê Lai từ 22/12/1949 đến 27/1/1950 và Chiến dịch Phan Đình Phùng từ 15/6 đến 24/10/1950. Cả 2 chiến dịch đã phá thế phòng ngự liên hoàn, kiềm chế giam chân chủ lực địch và tiêu hao sinh lực địch, chặn đứng âm mưu tiến công của địch ra vùng tự do.

Những năm 1951 - 1953, hậu phương Thanh-Nghệ-Tĩnh ngày càng vững mạnh, hoàn thành các nhiệm vụ giảm tô, chi viện sức người, sức của cho tuyến đầu Bình-Trị-Thiên và các chiến dịch lớn của cả nước; đồng thời nghiêm trị bọn phản động, tiêu diệt nhiều toán gián điệp, thổ phỉ ở miền núi phía Tây Liên Khu. Trên chiến trường Bình-Trị-Thiên, lực lượng vũ trang cùng với các tầng lớp nhân dân đẩy mạnh tác chiến đánh bại các cuộc hành quân càn quét, bình định của địch và đập tan mọi âm mưu tập kích hòng làm suy yếu hậu phương ta; cùng với bạn Lào giành thắng lợi lớn trong Chiến dịch Thượng Lào tạo ra cục diện mới cho thắng lợi quyết định.

Trong chiến cuộc Đông Xuân 1953 - 1954, Liên Khu 4 đã tham gia cùng Bạn mở chiến dịch Trung Lào; tác chiến bảo vệ hậu phương, xây dựng lực lượng và cung cấp mọi nhu cầu cho chiến dịch Trung Lào và chiến dịch Điện Biên Phủ; đẩy mạnh chiến tranh du kích ở chiến trường Bình-Trị-Thiên, tiêu hao, tiêu diệt và kìm chân địch, phối hợp với chiến trường chính. Trên chiến trường Trung - Hạ Lào và Đông Bắc Campuchia, quân và dân Liên Khu 4 đã cùng Bạn liên tục tấn công, giành thắng lợi giòn giã ở Thà Khẹt, Khăm Muộn, Xa vẳn Nạ khẹt, Lào ngam, Tha teng…, giải phóng một vùng rộng lớn 40 ngàn km2. Trên hướng Bình-Trị-Thiên, phong trào đấu tranh của quân và dân ta đã có bước tiến mới: đấu tranh vũ trang kết hợp với đấu tranh chính trị và vận động binh lính ngụy ra hàng, liên tục chiến đấu kìm chân địch, đánh bại mọi cuộc hành quân càn quét của địch, hoàn thành tốt nhiệm vụ của một chiến trường phối hợp. Đảng bộ và nhân dân 3 tỉnh Thanh-Nghệ-Tĩnh đã dốc hết nhân tài, vật lực cho các hướng; trong đó Thanh Hóa và Bắc Nghệ An phục vụ cho chiến dịch Điện Biên Phủ; Nam Nghệ An và Hà Tĩnh phục vụ chiến dịch Trung, Hạ Lào. 

Trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp, quân và dân Quân khu 4 đã đánh 7.400 trận, tiêu diệt 69.800 tên địch, bắt 3.400 tên, ra hàng 4.500 tên; thu 8.130 súng các loại, phá hủy 366 xe cơ giới, 200 khẩu pháo và cối, 117 toa xe lửa, bắn rơi 13 máy bay. Chi viện cho tiền tuyến 134.700 thanh niên nhập ngũ, bổ sung đi các chiến trường gần 100.000 lượt người, hơn 2 triệu lượt người đi dân công hỏa tuyến, 120.000 lượt người đi mở đường chiến lược. Cung cấp cho chiến trường 870.000 tấn lương thực, thực phẩm, 900 tấn vũ khí do địa phương Liên Khu sản xuất; làm 5.300 km đường chiến lược, 145 cầu, 30 km đường xe goòng. Những đóng góp của quân và dân Liên Khu 4 đã góp phần cùng cả nước đập tan cứ điểm Điện Biên Phủ (7/5/1954), kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược.
2. Lực lượng vũ trang Quân khu trong kháng chiến chống đế quốc Mỹ (1954- 1975)

Hiệp định Giơ-ne-vơ được ký kết. Vĩ tuyến 17 tạm thời chia cắt đất nước thành 2 miền Nam-Bắc; Liên Khu 4 bị chia cắt thành 2 vùng, phía Bắc từ Vĩnh Linh đến Thanh Hóa được hoàn toàn giải phóng, 2 tỉnh phía Nam là Quảng Trị và Thừa Thiên Huế còn nằm trong vùng địch.

Do yêu cầu chuyển hướng chỉ đạo chiến lược của Đảng, ngày 24/4/1955, Liên Khu ủy Liên Khu 4 bàn giao cho Liên Khu ủy Khu 5 lãnh đạo, chỉ đạo 2 tỉnh Quảng Trị và Thừa Thiên Huế. Ngày 16/6/1955, Thủ tướng Chính phủ ra Nghị định số 151/TTg thành lập khu Vĩnh Linh như một đơn vị tỉnh trực thuộc Trung ương. Ngày 3/6/1957, Chủ tịch Hồ Chí Minh ký Sắc lệnh số 017/SL thành lập Quân Khu 4, do đồng chí Thiếu tướng Nguyễn Đôn làm Tư lệnh, Thiếu tướng Chu Huy Mân làm Chính ủy. Ngày 6/4/1966, Quân ủy Trung ương quyết định thành lập Quân khu Trị-Thiên (B4) và đến 15/6/1966 quyết định mở Mặt trận đường 9 (B5) giao cho Quân khu 4 đảm nhiệm.

a. Với tinh thần tất cả vì tiền tuyến, tất cả để đánh thắng giặc Mỹ xâm lược, Quân khu IV hăng hái lao động sản xuất, xây dựng hậu phương vững mạnh, huy động sức người, sức của cho các chiến trường
“Mỗi người làm việc bằng hai vì miền Nam ruột thịt” là khẩu hiệu hành động, là tình cảm thiêng liêng giục giã khắp các công trường, nhà máy, ruộng đồng. Nhiều phong trào thi đua đã được đẩy mạnh: “Gió đại phong”, “Cờ ba nhất”, Đoàn thanh niên 3 sẵn sàng, Phụ nữ 3 đảm đang, Mặt trận Tổ quốc kêu gọi “Toàn dân đoàn kết chống Mỹ”, các cháu thiếu niên nhi đồng “Vâng lời Bác làm nghìn việc tốt”, quân và dân tuyến lửa Vĩnh Linh bất khuất, một tấc không đi, một ly không rời, kiên cường bảo vệ quê hương dưới mưa bom, bão đạn của địch, tất cả để xây dựng hậu phương vững chắc và chi viện sức người, sức của cho các chiến trường. Toàn Quân khu có hơn 400 ngàn thanh niên lên đường nhập ngũ, trong đó có hơn 300 ngàn trực tiếp chiến đấu ở các chiến trường. Có hơn 8 triệu lượt thanh niên xung phong và dân công hỏa tuyến; những cô gái trên ngã ba Đồng Lộc, Truông Bồn… “sống bám đường, chết kiên cường dũng cảm”. Nhân dân Khu 4 sẵn sàng “nhường nhà để hàng, nhường làng để xe”, đóng góp hơn 5 triệu ngày công giúp bộ đội đào công sự, xây dựng trận địa; tham gia gần 80 triệu ngày công bảo đảm giao thông huyết mạch để hậu phương lớn miền Bắc chi viện cho miền Nam và chiến trường Đông Dương.
b. Quân dân Quân khu IV anh dũng đánh bại chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ
Đầu tháng 8/1964, đế quốc Mỹ dựng lên “Sự kiện Vịnh Bắc Bộ” để tạo cớ leo thang đánh phá miền Bắc. Trưa ngày 5/8/1964, đế quốc Mỹ đã sử dụng 64 lần chiếc máy bay đánh phá dữ dội cảng Cửa Hội, Vinh, Bến Thủy (Nghệ An), Cảng Gianh (Quảng Bình), Lạch Trường (Thanh Hóa), thị xã Hòn Gai, Bãi Cháy (Quảng Ninh), mở đầu cuộc tiến công xâm lược quy mô lớn đầu tiên của không quân Mỹ vào miền Bắc nước ta. 
Trong các đợt leo thang bắn phá, từ Thanh Hóa đến Vĩnh Linh, đế quốc Mỹ đã huy động hàng chục vạn lần máy bay và hàng ngàn lần tàu chiến, dội hàng triệu tấn bom đạn vào gần 90% số thôn xã. Quân và dân Quân khu 4 đã đánh trả hàng vạn trận lớn, nhỏ; bắn rơi 2.183 máy bay các loại (có 34 B52, 5 F111) bằng hơn ½ tổng số máy bay Mỹ bị quân và dân ta bắn rơi; bắn chìm 258 tàu chiến Mỹ, góp phần bảo vệ thành quả xây dựng CNXH, bảo đảm thông suốt tuyến hành lang chi viện cho các chiến trường.

c. Quân dân Quảng Trị - Thừa Thiên trung dũng, kiên cường cùng cả nước lần lượt đánh bại các chiến lược chiến tranh xâm lược của địch

Trong hoàn cảnh Mỹ ngụy khủng bố hết sức tàn bạo, quân và dân Quảng Trị, Thừa Thiên Huế vẫn ngoan cường bám trụ, củng cố và xây dựng lực lượng, tấn công địch bằng cả 3 mũi giáp công, trên 3 vùng chiến lược. 10 năm đầu là thời kỳ chuyển thế tấn công, giữ gìn lực lượng, tập trung làm thất bại các âm mưu, thủ đoạn “tố cộng, diệt cộng”, “bình định” của địch, chuẩn bị mọi mặt để tiến lên đồng khởi. Tiếp theo đó, lực lượng vũ trang đã cùng nhân dân chiến đấu dũng cảm, giành thắng lợi trong các chiến dịch hè thu 1966, Đường 9 - Khe Sanh 1967; đặc biệt là trong cuộc tấn công và nổi dậy Tết Mậu Thân năm 1968, thành phố Huế trở thành chiến trường xuất sắc nhất và được tặng 8 chữ vàng “Tiến công, nổi dậy, anh dũng, kiên cường”.
Sau những thắng lợi có ý nghĩa chiến lược, ngày 13/2/1972, thực hiện quyết định của Quân ủy Trung ương, quân và dân ta đã giành thắng lợi ở nhiều nơi, giải phóng hoàn toàn Quảng Trị vào ngày 02/5/1972.

Mùa xuân năm 1975, phối hợp với các chiến trường, quân và dân ta càng đánh càng thắng lớn, đến ngày 26/3/1975, tỉnh Thừa Thiên Huế được giải phóng. Những thắng lợi đó của quân và dân Khu 4 đã góp phần giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước.

3. Lực lượng vũ trang Quân khu trong thời kỳ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa (từ năm 1975 đến nay)

a. Mười năm tham gia khắc phục hậu quả chiến tranh, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc XHCN (1975 - 1985)
Sau khi đất nước được hoàn toàn thống nhất, phát huy truyền thống anh dũng kiên cường, bất khuất trong chiến tranh giải phóng, quân và dân Khu 4 đã ra sức thực hiện 2 nhiệm vụ chiến lược: xây dựng CNXH và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam XHCN.

Ngày 06/2/1976, Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng quyết định hợp nhất Quân khu 4 và Quân khu Trị-Thiên thành Quân khu 4. Trong khi thực hiện nhiệm vụ khôi phục đất nước, Quân khu tập trung chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ hàng đầu là: xây dựng lực lượng vũ trang vững mạnh, sẵn sàng chiến đấu, tiếp tục làm nghĩa vụ quốc tế.

Trên địa bàn Quân khu, đời sống của nhân dân còn nghèo, hậu quả chiến tranh để lại vô cùng nặng nề, lực lượng vũ trang Quân khu vừa tập trung vào nhiệm vụ hàng đầu là sẵn sàng chiến đấu, huấn luyện, vừa tham gia phát triển kinh tế, như: khai thác gỗ, xây dựng lại tuyến đường sắt Minh Cầm - Tiên An, xây dựng công trình thủy điện Hòa Bình, giúp Bạn Lào xây dựng cơ sở hạ tầng, rà phá bom mìn… Trước biến động của hai đầu đất nước, theo chỉ thị của Bộ, Quân khu đã điều động quân lên đường chiến đấu bảo vệ Tổ quốc ở biên giới phía Bắc và Tây Nam.

b. Lực lượng vũ trang Quân khu trong thời kỳ đổi mới (từ 1986 đến nay)
Qua gần 30 năm đổi mới, dưới sự lãnh đạo của Đảng, phát huy thành tích đã đạt được trong các cuộc kháng chiến, lực lượng vũ trang Quân khu và nhân dân 6 tỉnh trên địa bàn đã tập trung nỗ lực củng cố, tăng cường tiềm lực quốc phòng, xây dựng nền quốc phòng toàn dân gắn liền với thế trận an ninh nhân dân ngày càng vững chắc; bản lĩnh chính trị và trình độ sẵn sàng chiến đấu của cán bộ, chiến sỹ và các đơn vị ngày một nâng cao.
Để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong thời kỳ cách mạng mới, lực lượng vũ trang Quân khu đã có những điều chỉnh về lực lượng, biên chế, tổ chức. Các đơn vị thường trực có sự thay đổi theo hướng tinh gọn chất lượng cao. Chất lượng tổng hợp và sức mạnh chiến đấu được đặc biệt quan tâm xây dựng, thường xuyên nêu cao tinh thần cảnh giác, chủ động đấu tranh, phòng chống có hiệu quả chiến lược “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch. Tăng cường phòng thủ sẵn sàng chiến đấu trên cả 3 tuyến: biển đảo, biên giới, nội địa. Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn. Nền quốc phòng toàn dân, thế trận chiến tranh nhân dân kết hợp với thế trận an ninh nhân dân từng bước được xây dựng và củng cố cơ bản liên hoàn vững chắc. Lực lượng dân quân tự vệ, dự bị động viên được chú trọng xây dựng củng cố cả về chất lượng, số lượng và hiệu quả hoạt động. Chất lượng xây dựng chính quy, xây dựng môi trường văn hóa đi vào chiều sâu. Diện mạo đơn vị ngày càng được đổi mới, khang trang, xanh, sạch, đẹp hơn; đời sống vật chất, tinh thần từng bước được cải thiện.

Năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức Đảng ngày càng được nâng lên, nhất là sau khi thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về xây dựng Đảng, tạo được chuyển biến tích cực cả về nhận thức chính trị tư tưởng, phẩm chất lối sống và thực hiện nguyên tắc tổ chức sinh hoạt Đảng. Tích cực đẩy mạnh “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” gắn với cuộc vận động “Phát huy truyền thống, cống hiến tài năng, xứng danh Bộ đội Cụ Hồ”, kết hợp chặt chẽ giữa công tác giáo dục với công tác quản lý con người, quản lý vũ khí trang bị kỹ thuật, gắn với công tác thi đua khen thưởng và phong trào thi đua quyết thắng, tạo sự chuyển biến thiết thực trong thực hiện nhiệm vụ chính trị, góp phần xây dựng cơ quan, đơn vị vững mạnh toàn diện.

Thực hiện tốt công tác vận động quần chúng, nhất là ở các vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào tôn giáo. Làm tốt công tác chính sách hậu phương quân đội; tham gia tích cực các hoạt động đền ơn đáp nghĩa và thực hiện tốt phong trào “Lực lượng vũ trang Quân khu chung sức xây dựng nông thôn mới”, tham gia xóa đói giảm nghèo, phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng điểm sáng văn hóa. Thường xuyên chủ động xây dựng kế hoạch, tổ chức luyện tập, kịp thời cơ động và phối hợp với các lực lượng địa phương cứu hộ, cứu nạn, bảo vệ tính mạng và tài sản của nhân dân trong thiên tai, bão lụt. Hàng ngàn cán bộ, chiến sỹ, bộ đội và dân quân tự vệ, hàng trăm tấn lương thực, thực phẩm, quần áo, thuốc men, đồ dùng học tập đã kịp thời giúp đỡ nhân dân vùng bị nạn nhanh chóng khắc phục hậu quả thiên tai, khôi phục sản xuất, xây dựng và sửa chữa nhà ở, khám chữa bệnh, để lại trong lòng nhân dân hình ảnh đẹp về anh Bộ đội Cụ Hồ.

Phát huy tinh thần tự lực tự cường, quán triệt tốt phương châm trên dưới cùng lo, lực lượng vũ trang Quân khu đã đẩy mạnh tăng gia sản xuất làm kinh tế nhằm không ngừng nâng cao đời sống vật chất tinh thần cho bộ đội, với phong trào “Ngành Hậu cần Quân đội làm theo lời Bác Hồ dạy” và thực hiện tiết kiệm với các phong trào, như: “Hũ gạo tiết kiệm”, “Tiết kiệm bản thân để phần người khó”, “Quỹ đồng đội”, “Giúp nhau vượt khó” v.v…
Công tác bảo đảm kỹ thuật, vũ khí trang bị có tiến bộ rõ nét. Thực hiện tốt nền nếp chính quy ngành kỹ thuật ở tất cả các đơn vị, kho trạm với cuộc vận động “Quản lý khai thác vũ khí trang bị kỹ thuật tốt, bền, an toàn, tiết kiệm và an toàn giao thông”. Cán bộ, chiến sỹ có tinh thần trách nhiệm, bảo quản giữ gìn tốt và sử dụng có hiệu quả các loại vũ khí trang bị kỹ thuật, bảo vệ an toàn kho tàng và không để xuống cấp hoặc hư hỏng. Phong trào phát huy sáng kiến, thực hành tiết kiệm phát triển sâu rộng, nhiều sáng kiến của Quân khu đã đạt nhiều giải cao trong hội thao toàn quân ngành kỹ thuật, nhiều tập thể và cá nhân được khen thưởng trong thực hiện cuộc vận động.

4. Làm tròn nghĩa vụ quốc tế với cách mạng Lào và Campuchia

Thấm nhuần đường lối đối ngoại của Đảng và Nhà nước ta, thực hiện lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh “Giúp Bạn tức là tự giúp mình”, lực lượng vũ trang Quân khu 4 đã làm tốt nghĩa vụ quốc tế đối với 2 nước bạn Lào và Campuchia. 
Trong cuộc kháng chiến chống Pháp, đã cùng Bạn xây dựng cơ sở kháng chiến, tham gia chiến dịch Trung Lào, Hạ Lào và Đông Bắc, góp phần đưa cuộc kháng chiến chống Pháp của Bạn đến thắng lợi. Trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, luôn kề vai sát cánh cùng bạn Lào phối hợp chiến đấu, làm thất bại nhiều đợt tiến công của địch như chiến dịch mùa khô 1965 - 1966, 1966 - 1967, chiến dịch Đường 9 Nam Lào… Nhiều cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang Quân khu đã anh dũng hy sinh vì sự nghiệp cách mạng của 2 nước, góp phần đưa cách mạng của Bạn đến thắng lợi hoàn toàn. 
Sau năm 1975, các đơn vị của Quân khu như Sư đoàn 968, Sư đoàn 324, Trung đoàn 176 vừa làm tròn nhiệm vụ giúp Bạn tiễu phỉ, vừa cùng Bạn thanh lọc địch ngầm, xây dựng cơ sở, củng cố chính quyền cách mạng, xóa đói giảm nghèo, xây dựng các công trình kinh tế, văn hóa, xã hội. Một số đơn vị của Tổng Công ty Hợp tác kinh tế đứng chân trên đất bạn Lào vừa làm tốt nhiệm vụ quan hệ hợp tác kinh tế, vừa tham gia xây dựng cơ sở chính trị, củng cố quốc phòng an ninh, phát triển kinh tế - xã hội giúp Bạn. Cán bộ, chiến sỹ Sư đoàn 341, Tiểu đoàn 31 đặc công tham gia giải phóng đất nước Campuchia, cứu nhân dân Campuchia khỏi họa diệt chủng, đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
Ngày nay, Quân khu 4 và các tỉnh vẫn thường xuyên gìn giữ, bảo vệ, phát huy tốt mối quan hệ với Bạn, nhất là bạn Lào, cùng phối hợp, kết nghĩa các tỉnh, các địa phương 2 nước, xây dựng đường biên giới hữu nghị, hợp tác kinh tế - quốc phòng, văn hóa, góp phần tô thắm thêm tình hữu nghị đoàn kết đặc biệt 2 dân tộc và giữ gìn sự ổn định trong khu vực. Bộ Tư lệnh Quân khu đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị tổ chức hợp tác với bạn trên các lĩnh vực, như: xây dựng cơ sở chính trị, công tác quân sự, hậu cần, kỹ thuật; hoạt động đầu tư sản xuất kinh doanh xây dựng, khai thác, chế biến gỗ, thăm dò, khai thác khoáng sản, du lịch… Cùng với các hoạt động về kinh tế, hợp tác an ninh - quốc phòng cũng được đẩy mạnh, tổ chức hội nghị liên tịch giữa Quân khu với Bộ Chỉ huy quân sự 7 tỉnh của ban có chung đường biên giới với Quân khu; hoạt động rà phá bom mìn, vật nổ để thực hiện dự án tôn tạo, tăng dày hệ thống mốc quốc giới và nhiệm vụ tuần tra, truy quét tội phạm để bảo vệ an ninh biên giới chung giữa hai nước được tăng cường. Các cán bộ kỹ thuật của Quân khu trên cương vị là chuyên gia quân sự Việt Nam sang giúp bạn về công tác kỹ thuật như: bảo dưỡng, sửa chữa một số loại súng, pháo và xe quân sự; giúp bạn sưu tầm hiện vật phục vụ trưng bày ở Bảo tàng Bản Đông… Tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, Đoàn Văn công Quân khu sang biểu diễn chào mừng 50 năm thiết lập quan hệ ngoại giao và 35 năm ký Hiệp ước hữu nghị hợp tác toàn diện Việt Nam - Lào; Đoàn Văn công của Tổng cục Chính trị Quân đội nhân dân Lào sang biểu diễn tại Quân khu IV nhân kỷ niệm 70 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam; làm tốt công tác tìm kiếm, cất bốc, hồi hương hài cốt liệt sỹ quân tình nguyện và chuyên gia quân sự Việt nam hy sinh trên đất Lào về nước. Được sự phối hợp giúp đỡ của Bạn, đến kết thúc mùa khô 2013-2014, các đội quy tập của Quân khu đã tìm kiếm, cất bốc được 24.298 hài cốt liệt sỹ quân tình nguyện và chuyên gia quân sự Việt Nam hy sinh tại Lào, đưa về nước an táng chu đáo, long trọng.
Lực lượng vũ trang Quân khu đã phối hợp với Bạn quản lý, nắm chắc tình hình địa bàn, tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước Lào. Các dự án về điện, đường, trường học, bệnh viện, hệ thống cung cấp nước sạch… do Quân khu thực hiện đã giúp bạn phát huy hiệu quả cả về kinh tế, chính trị và xã hội; đời sống nhân dân từng bước được nâng cao.
II. TRUYỀN THỐNG VẺ VANG CỦA LỰC LƯỢNG VŨ TRANG QUÂN KHU
1. Những nét tiêu biểu về truyền thống của lực lượng vũ trang Quân khu IV

Trải qua 70 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành, các thế hệ lực lượng vũ trang Quân khu 4 đã xây đắp nên những truyền thống vẻ vang, đó là: Tuyệt đối trung thành với Đảng, với Tổ quốc và nhân dân, sẵn sàng chiến đấu hy sinh vì sự nghiệp cách mạng của dân tộc; có ý chí quyết chiến, quyết thắng và biết đánh, biết thắng mọi kẻ thù; gắn bó máu thịt với nhân dân, quân với dân một ý chí; hậu phương, tiền tuyến đồng lòng, luôn vì cả nước, với cả nước; có tinh thần đoàn kết quốc tế trong sáng, đặc biệt gắn bó thủy chung với cách mạng Lào.

2. Những phần thưởng cao quý

Qua 70 năm, lực lượng vũ trang Quân khu đã vinh dự được Đảng, Nhà nước tặng thưởng: 2 Huân chương Sao Vàng (năm 1985, 2010); 2 Huân chương Hồ Chí Minh (năm 1979, 2001); 1 Huân chương Độc lập hạng Nhất (năm 1965); 1 Huân chương Độc lập hạng Nhì và nhiều Huân chương khác; 1.047 tập thể được phong tặng danh hiệu Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân; 393 cá nhân được phong tặng danh hiệu Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân. Hàng vạn cán bộ, chiến sỹ và nhiều đơn vị trong Quân khu được tặng nhiều Huân chương, Huy chương và những phần thưởng cao quý khác của Đảng, Nhà nước ta và Nhà nước Bạn.
Phần thứ hai

TRUYỀN THỐNG XÂY DỰNG, CHIẾN ĐẤU VÀ TRƯỞNG THÀNH
CỦA LỰC LƯỢNG VŨ TRANG NHÂN DÂN THỪA THIÊN HUẾ
I. LỰC LƯỢNG VŨ TRANG NHÂN DÂN THỪA THIÊN HUẾ RA ĐỜI, THAM GIA KHÁNG CHIẾN CHỐNG THỰC DÂN PHÁP VÀ ĐẾ QUỐC MỸ XÂM LƯỢC
1. Lực lượng vũ trang nhân dân Thừa Thiên Huế ra đời, tham gia kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược (1945 - 1954)

Tiền thân là các đội tự vệ, từng là lực lượng nòng cốt trong khởi nghĩa giành chính quyền ở Thừa Thiên Huế, ngay sau Cách mạng Tháng Tám thành công, thực hiện chủ trương của Tỉnh ủy, ngày 5/9/1945 tại Thành phố Huế, Chi đội giải phóng quân Trần Cao Vân, đơn vị vũ trang tập trung đầu tiên của tỉnh được thành lập. Với gần 2.000 chiến sỹ đủ các thành phần, giai cấp trong xã hội, đông đảo nhất là thanh niên, học sinh. 

Từ những ngày đầu còn non trẻ, lực lượng vũ trang nhân dân Thừa Thiên Huế đã lớn mạnh dần qua năm tháng chiến đấu, cùng với Đảng bộ và nhân dân trong tỉnh đứng lên theo lời kêu gọi của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Chúng ta thà hy sinh tất cả, chứ nhất định không chịu mất nước, không chịu làm nô lệ”. Với 50 ngày đêm chiến đấu giữ thành phố Huế vô cùng dũng cảm, giành giật với địch từng góc phố, con đường, quân và dân ta đã tiêu diệt hàng trăm tên địch, thu và phá hủy nhiều vũ khí và phương tiện chiến tranh của địch. Trong 9 tháng đầu năm 1947, hòa chung với tiếng súng diệt thù trong cả nước, quân và dân Thừa Thiên Huế đã đánh gần 70 trận, diệt gần 400 tên địch. Tiêu biểu nhất là trận Hộ Thành (Huế) và Đất Đỏ (Phong Điền).

Từ năm 1948-1949, lực lượng vũ trang nhân dân tỉnh thực hiện chủ trương bám đất, bám dân, mở rộng các hoạt động quân sự, phát triển mạnh mẽ chiến tranh du kích, phong trào cướp súng giặc để đánh giặc dưới nhiều hình thức diễn ra khắp nơi trong tỉnh. Tháng 7/1948, Trung đoàn 101 đã diệt đồn Hà Thanh (Phú Vang), tháng 01/1949 tại Hói Mít (Phú Lộc), Tiểu đoàn 319 phối hợp với lực lượng địa phương đánh lật nhào một đoàn tàu quân sự 17 toa, loại khỏi vòng chiến đấu hàng trăm tên địch, thu và phá hủy 30 tấn vũ khí và hàng chục tấn quân nhu của địch. 

Từ năm 1950-1954, lực lượng vũ trang nhân dân tỉnh tiếp tục đẩy mạnh chiến tranh du kích, phá tan âm mưu bình định cấp tốc của địch, giành nhiều thắng lợi. Tháng 3/1951, đánh tan binh đoàn Bút Tin (Pháp) ở Thanh Hương, tiêu diệt hàng nghìn tên, bắt sống gần 100 tên; tháng 7/1951, đánh tan binh đoàn Sốc Kên (Pháp) đi càn quét ở Thanh Lam Bồ, loại khỏi vòng chiến đấu 950 tên, thu nhiều vũ khí và phương tiện chiến tranh của địch, đủ trang bị cho 2 đại đội của ta. Trận thắng này được Bác Hồ gửi thư khen ngợi.

Đông Xuân 1953-1954, phối hợp với chiến trường chính Bắc Bộ, lực lượng vũ trang tỉnh ta đã đánh hơn 200 trận, tiêu diệt hàng ngàn tên địch, bắt sống gần 300 tên, vận động hàng trăm binh lính bỏ ngũ, phá hủy hàng chục xe các loại, đánh lật nhào 15 đầu máy, nhiều toa xe lửa, đánh sập 14 cầu, cống, thu và phá hủy nhiều vũ khí, trang bị chiến tranh của địch, ngăn chặn có hiệu quả sự chi viện của địch từ Nam ra Bắc. Thực hiện nhiệm vụ quốc tế cao cả với Lào và Campuchia, Trung đoàn 101 đã góp phần quan trọng tham gia chiến đấu ở vùng Hạ Lào và Đông Bắc Campuchia giành nhiều thắng lợi.

Lịch sử còn mãi in đậm những chiến công chói lọi của lực lượng vũ trang nhân dân Thừa Thiên Huế trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược, với những trận đánh tiêu biểu làm cho quân địch kinh hoàng như: Miếu Đại Càn, Khách sạn Mo Rin, Hộ Thành, Đất Đỏ, Thanh Hương, Thanh Lam Bồ..., góp phần cùng quân, dân cả nước làm nên một chiến thắng Điện Biên Phủ “lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu”, kết thúc vẻ vang cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp lâu dài, gian khổ và anh dũng của dân tộc ta. Với thành tích đó lực lượng vũ trang nhân dân Thừa Thiên Huế được Bác Hồ tặng cờ "Quyết chiến quyết thắng" và được Nhà nước tặng thưởng Huân chương Chiến công hạng Ba. 

2. Lực lượng vũ trang nhân dân Thừa Thiên Huế trong cuộc kháng chiến chống đế quốc Mỹ xâm lược (1954 - 1975)

Kháng chiến chống thực dân Pháp kết thúc thắng lợi, nhưng đất nước vẫn tạm thời chia làm 2 miền. Cả nước bước vào cuộc kháng chiến chống đế quốc Mỹ xâm lược. Với âm mưu biến miền Nam thành thuộc địa kiểu mới và căn cứ quân sự để ngăn chặn sự ảnh hưởng của phong trào cách mạng xuống Đông Nam Á, lập phòng tuyến chống cộng ở miền Nam và tấn công ra miền Bắc xã hội chủ nghĩa. Chính quyền tay sai Ngô Đình Diệm với mưu đồ thâm độc thực hiện kế hoạch “tố cộng, diệt cộng” nhằm tiêu diệt những người kháng chiến cũ và những người yêu nước, với phương châm “thà giết nhầm còn hơn bỏ sót”, chúng triển khai “Luật 10-59”, lê máy chém đi khắp nơi để tàn sát đồng bào ta. Đại diện cho chính quyền gia đình trị họ Ngô ở Thừa Thiên Huế có “Bạo chúa miền Trung” - Ngô Đình Cẩn khét tiếng độc ác với khu biệt giam 9 hầm để giam giữ, tra tấn các chiến sỹ cách mạng và những người yêu nước.

Trước tình hình đó, Trung ương Đảng ban hành Nghị quyết 15 chỉ đạo cách mạng miền Nam phát triển từ thế giữ gìn lực lượng lên thế tiến công; từ đấu tranh chính trị bảo vệ cơ sở cách mạng và lực lượng cách mạng lên đấu tranh chính trị, kết hợp với đấu tranh vũ trang. Phong trào cách mạng phát triển không ngừng, với tinh thần tiến công địch bằng 3 mũi giáp công, đơn vị K105 của Thừa Thiên Huế đã đánh phá “ấp chiến lược” Hòa Mỹ (Phong Điền) và phát động quần chúng phá hàng trăm “ấp chiến lược” trong cả 6 huyện, làm thất bại một bước chiến thuật “trực thăng vận” và “thiết xa vận” của Mỹ ở Khe Tre (Nam Đông), giải phóng gần 7 vạn dân, góp phần làm phá sản chiến lược “Chiến tranh đặc biệt” của Mỹ.

Năm 1965, các đơn vị chủ lực tỉnh đã bám trụ ở đồng bằng Phú Vang, Phong Điền, Quảng Điền để hoạt động đánh địch. Trận mở đầu, quân và dân ta đã đánh thắng Mỹ ở Tây Hoàng - Mỹ Phú (Quảng Điền), tiêu diệt 15 xe bọc thép M113 của Mỹ, mở ra khả năng đánh thắng phương tiện hiện đại của Mỹ. Các căn cứ địch ở Đồng Lâm, Phò Trạch, Phú Bài... liên tiếp bị quân ta tấn công. Mùa khô 1966-1967, lực lượng vũ trang nhân dân tỉnh đánh sâu vào căn cứ Hương Giang, diệt Mỹ ở đường Chi Lăng, bót cảnh sát Đông Ba, căn cứ Trung đoàn 3 ngụy ở Tứ Hạ, An Lỗ (Hương Trà), Phong Sơn (Phong Điền), Lộc An, Lộc Tụ (Lộc Vĩnh và Lộc Tiến ngày nay của huyện Phú Lộc)... Chiến tranh nhân dân phát triển đã giành nhiều thắng lợi to lớn, cơ bản tạo tiền đề cho cao trào tiến công, nổi dậy. Đúng 02 giờ ngày 31/01/1968, những loạt đạn pháo kích mở đầu cho trận tấn công lịch sử vào thành phố Huế. Tất cả Huế nổi dậy đồng loạt và tiến công dồn dập, đánh địch từ các căn nhà, góc phố, đánh trên bộ, trên sông, đánh bộ binh, xe tăng và cả máy bay, đánh bằng tất cả các lực lượng. Huế trở thành một pháo đài kiên cố đánh địch, chốt giữ 26 ngày đêm ngoan cường. Trong chiến dịch này quân và dân ta đã tiêu diệt và bắt sống hàng chục ngàn tên địch. Cuộc tổng tiến công và nổi dậy Xuân 1968 tại Huế đã góp phần tạo nên bước ngoặt quan trọng của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước của dân tộc ta. Với chiến công to lớn đó, quân và dân Thừa Thiên Huế được tặng danh hiệu “Tấn công, nổi dậy, anh dũng, kiên cường”.  

Trong cuộc tiến công chiến lược năm 1972, quân và dân Thừa Thiên Huế đã liên tiếp tấn công địch trên khắp cả 3 vùng chiến lược với các trận đánh ở chi khu quân sự Nam Hòa, Hương Trà, đánh tuyến giao thông trên đường số 1. Sư đoàn 324 và trung đoàn 6 bộ đội chủ lực kết hợp với lực lượng địa phương ta bao vây và tiến công địch ở Động Tranh (Bình Điền) trên đường 12 và cao điểm 372, pháo binh đánh vào các hậu cứ ở Mang Cá, sân bay Tây Lộc, ấp 5 Phú Bài... loại khỏi vòng chiến đấu 7 tiểu đoàn, đánh thiệt hại 5 tiểu đoàn thuộc sư đoàn 1 ngụy. Cùng với thắng lợi của nhân dân miền Nam, chiến công của quân và dân Thừa Thiên Huế đã góp phần to lớn trong việc buộc Mỹ phải ngồi vào đàm phán, ký Hiệp định Pa ri (27/01/1973) lập lại hòa bình ở Việt Nam, làm phá sản chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh” của Mỹ.

Không từ bỏ ý đồ xâm lược, Mỹ - Ngụy ra sức phá hoại hiệp định Pa ri, chúng tăng cường lực lượng quân sự, mở những cuộc hành quân lấn chiếm vùng giải phóng. Thực hiện chủ trương của Trung ương, Khu ủy và Tỉnh ủy, quân và dân ta đã tiến lên tiêu diệt và làm tan rã lực lượng địch, đánh bại cơ bản kế hoạch “bình định”, giải phóng giành quyền và làm chủ nhiều nơi ở đồng bằng, thúc đẩy phong trào phát triển.

Mùa Xuân năm 1975 với tinh thần “thần tốc, táo bạo” lực lượng vũ trang nhân dân Thừa Thiên Huế tham gia Chiến dịch Trị-Thiên-Huế, tiến công giải phòng hoàn toàn tỉnh Thừa Thiên Huế ngày 26/3/1975. Với thắng lợi oanh liệt đó, quân và dân ta đã đập tan tấm lá chắn mạnh nhất của địch ở phía Bắc quân khu I và vùng I chiến thuật, giáng một đòn mạnh vào âm mưu co cụm chiến lược của địch ở ven biển miền Trung, đẩy quân ngụy vào thế khốn đốn suy sụp không gì cứu vãn nỗi, tạo đà cho đại quân ta thần tốc, táo bạo, bất ngờ tiến công giải phóng Đà Nẵng và giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất Tổ quốc.

II. LỰC LƯỢNG VŨ TRANG NHÂN DÂN THỪA THIÊN HUẾ TRONG SỰ NGHIỆP XÂY DỰNG VÀ BẢO VỆ TỔ QUỐC 
Chiến tranh kết thúc nhưng hậu quả để lại rất nặng nề, lực lượng vũ trang nhân dân Thừa Thiên Huế vừa tập trung vào nhiệm vụ hàng đầu là sẵn sàng chiến đấu, huấn luyện, vừa tham gia phát triển kinh tế, khắc phục hậu quả chiến tranh, tiếp tục cử nhiều đơn vị với hàng vạn cán bộ, chiến sỹ tham gia làm nhiệm vụ quốc tế, chiến đấu bảo vệ biên giới Tây Nam, biên giới phía Bắc của Tổ quốc.

Trong công cuộc đổi mới đất nước, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của cấp ủy, chính quyền các cấp, sự đùm bọc, yêu thương của nhân dân, lực lượng vũ trang nhân dân Thừa Thiên Huế tiếp tục kế thừa và phát huy bản chất truyền thống "Bộ đội Cụ Hồ" cùng với nhân dân tập trung xây dựng, phát triển kinh tế và củng cố quốc phòng, an ninh trong thời kỳ mới. Tích cực chủ động tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương, phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể các cấp và các đơn vị xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân, gắn với thế trận an ninh nhân dân vững mạnh; xây dựng khu vực phòng thủ ngày càng vững chắc, thế trận lòng dân được củng cố; sức mạnh tổng hợp của lực lượng vũ trang nhân dân tỉnh đã được nâng lên. 

Luôn nêu cao tinh thần cảnh giác, chủ động đấu tranh làm thất bại âm mưu, thủ đoạn chiến lược “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch, sẵn sàng nhận và hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao; đồng thời tham gia có hiệu quả góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Tiếp tục tham mưu cho cấp ủy và chính quyền các cấp thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, công tác đền ơn đáp nghĩa. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đã thành lập Đội quy tập liệt sỹ 192, làm nhiệm vụ cất bốc, quy tập mộ liệt sỹ ở trong nước và nước bạn Lào. Từ năm 1992 đến nay, hàng trăm cán bộ, chiến sỹ đã không quản ngại khó khăn, gian khổ, vượt suối sâu, vực thẳm, đồi cao giữa cánh rừng bạt ngàn trên đất bạn Lào để tìm kiếm đồng đội. Đến nay, đã cất bốc được 1.169 mộ từ nước bạn Lào đưa về nước an táng tại các nghĩa trang liệt sỹ. Với thành tích xuất sắc đó, Đội 192 được Đảng, Nhà nước phong tặng danh hiệu “Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân” trong thời kỳ đổi mới. Trong cuộc chiến chống chọi với bão, lũ, thiên tai gây ra, nhiều cán bộ, chiến sỹ đã có nghĩa cử cao đẹp, dũng cảm, hy sinh, băng mình vào dòng nước dữ để cứu dân, chia sẻ những mất mát với dân, cùng với nhân dân khắc phục hậu quả bão, lụt, góp phần nhanh chóng ổn định cuộc sống cho nhân dân bị thiên tai tàn phá, được cấp ủy, chính quyền, nhân dân địa phương đánh giá cao. Hành động cao đẹp đó càng tô thắm thêm truyền thống vẻ vang của lực lượng vũ trang nhân dân Thừa Thiên Huế.

Với những thành tích trong 2 cuộc chiến tranh giải phóng dân tộc và trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, Thừa Thiên Huế đã có 204 tập thể và 58 cá nhân trong tỉnh vinh dự được Đảng, Nhà nước phong tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân; 1.042 bà mẹ Việt Nam anh hùng, hàng trăm đơn vị và hàng ngàn cán bộ, chiến sỹ được khen thưởng huân chương, huy chương các loại và nhiều phần thưởng cao quý khác của Đảng, Nhà nước và Bộ Quốc phòng.

Vinh dự và tự hào với truyền thống xây dựng và trưởng thành, lực lượng vũ trang nhân dân Thừa Thiên Huế tiếp tục xây dựng nền tảng chính trị, tinh thần vững vàng, thế trận lòng dân ngày càng vững chắc. Đẩy mạnh xây dựng cơ sở xã, phường, thị trấn, cụm an toàn làm chủ, sẵn sàng chiến đấu phù hợp với từng địa phương. Xây dựng khu vực phòng thủ từ tỉnh đến huyện liên hoàn, vững chắc, nhất là trên các địa bàn trọng điểm. Nâng cao chất lượng bồi dưỡng kiến thức quốc phòng cho các đối tượng. Làm tốt công tác dân vận; tuyên truyền và tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ; đổi mới, nâng cao chất lượng huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu của cả lực lượng thường trực, dân quân tự vệ và dự bị động viên. 

Quan tâm xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân tỉnh vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức, tuyệt đối trung thành với Đảng, với Tổ quốc và nhân dân, sẵn sàng nhận và hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao. Tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức Đảng, đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” ngày càng đi vào chiều sâu, thiết thực và hiệu quả; xây dựng tác phong chính quy, rèn luyện kỷ luật trong các cơ quan, đơn vị. Triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, nâng cao hiệu lực quản lý Nhà nước về quốc phòng trên địa bàn tỉnh. Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế với củng cố quốc phòng - an ninh, quốc phòng - an ninh với kinh tế. Phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn dân xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong thời kỳ mới.
Phần thứ ba
PHÁT HUY TRUYỀN THỐNG VẺ VANG, XÂY DỰNG LỰC LƯỢNG

VŨ TRANG QUÂN KHU VÀ NỀN QUỐC PHÒNG TOÀN DÂN VỮNG MẠNH, HOÀN THÀNH TỐT NHIỆM VỤ TRONG TÌNH HÌNH MỚI
Trong thời gian tới, tình hình thế giới, khu vực tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường. Các thế lực thù địch tiếp tục đẩy mạnh chiến lược “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ, đẩy nhanh tiến trình “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, lợi dụng các vấn đề dân tộc, tôn giáo, dân chủ, nhân quyền để can thiệp vào nội bộ của nước ta, nhằm xóa bỏ vai trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản, xóa bỏ chế độ XHCN ở Việt Nam. Tình hình đó đặt ra cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc XHCN của toàn Đảng, toàn quân, toàn dân những yêu cầu mới cao hơn.

Trên địa bàn Quân khu, tình hình kinh tế - xã hội ở các địa phương đã có bước phát triển, quốc phòng - an ninh từng bước được nâng lên, song còn tiềm ẩn nhiều nhân tố gây mất ổn định, các thế lực phản động, thù địch, cơ hội chính trị tăng cường các hoạt động chống phá, an ninh nông thôn, an ninh tôn giáo diễn biến phức tạp; đời sống nhân dân còn gặp nhiều khó khăn, nhất là vùng sâu, vùng xa; thiên tai, dịch bệnh có thể gây thiệt hại lớn không lường trước được…

Trước thời cơ và thách thức mới, lực lượng vũ trang phải luôn tỏ rõ bản lĩnh chính trị vững vàng, vượt qua mọi khó khăn, thách thức, phát huy truyền thống vẻ vang 70 năm của “Bộ đội Cụ Hồ”, tăng cường sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp của Đảng đối với mọi hoạt động của lực lượng vũ trang, tiếp tục quán triệt, nâng cao nhận thức về nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, xây dựng đất nước đi đôi với bảo vệ Tổ quốc, phát triển kinh tế - xã hội gắn với tăng cường quốc phòng - an ninh; cùng cấp ủy, chính quyền và nhân dân các địa phương xây dựng nền quốc phòng toàn dân ngày càng vững mạnh thành khu vực phòng thủ “cơ bản, liên hoàn, vững chắc”; ra sức xây dựng lực lượng vũ trang ba thứ quân vững mạnh, toàn diện theo hướng “cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại”, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới (xây dựng lực lượng vũ trang vững mạnh về chính trị, tư tưởng; làm tốt công tác xây dựng lực lượng; tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng huấn luyện và trình độ sẵn sàng chiến đấu của lực lượng vũ trang; nâng cao chất lượng xây dựng chính quy, rèn luyện kỹ luật trong các đơn vị thường trực); tổ chức tốt công tác hậu cần - tài chính, kỹ thuật, đáp ứng yêu cầu xây dựng lực lượng vũ trang và nền quốc phòng toàn dân vững mạnh; tăng cường tình đoàn kết đặc biệt Việt Nam - Lào trong giai đoạn mới.
*
Kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống lực lượng vũ trang Quân khu IV và 70 năm Ngày truyền thống lực lượng vũ trang Thừa Thiên Huế là dịp để cấp ủy, chính quyền tăng cường chỉ đạo; các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội và các tầng lớp nhân dân tiếp tục phối hợp, giúp đỡ lực lượng vũ trang hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ mà Đảng và Nhân dân giao phó. Lực lượng vũ trang tiếp tục phát huy truyền thống vẻ vang, trung thành tuyệt đối với Đảng, với Tổ quốc và nhân dân Việt Nam, nêu cao tinh thần “độc lập, tự chủ, tự lực, tự cường”, tiếp tục siết chặt đội ngũ, nỗ lực phấn đấu vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, phục vụ đắc lực sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.
CỤC CHÍNH TRỊ QUÂN KHU IV - BAN TUYÊN GIÁO TỈNH ỦY - BCH QUÂN SỰ TỈNH
